

决胜“十四五” 打好收官战

减税降费！让企业享受实实在在的政策红利

新华社记者 刘开雄

实施结构性减税降费政策，是推动经济高质量发展的重要举措。

“十四五”时期，全国预计新增减税降费累计超10万亿元。这些“省”出来的钱，不仅成为各类经营主体持续发展的重要资金来源，也为经济高质量发展持续注入强劲动力。

让更多企业享受更好税费优惠

走进河北英虎农业机械股份有限公司的生产车间，工人们正在吊装流水线上紧张地装配收割机的零部件。这家集自主研发、生产、销售、服务于一体的玉米收获机械专业制造企业，2024年营业收入近7.7亿元，利润总额达1.1亿元，实现了历史性突破。

“税收优惠政策盘活了流动资金，对企业发展起到了重要作用。”企业财务负责人张木水介绍，2024年，该企业已经享受的各类税费优惠累计超过2800万元。此外，预计还可享受企业所得税研发加计扣除及减免税优惠累计超过1900万元。

一系列税费优惠政策给广大经营主体带来实实在在的“真金白银”。

国家税务总局局长胡静林近期在国新办发布会上介绍，“十四五”时期，国家出台了一系列减税降费政策，全国累计新增减税降费预计达到10.5万亿元，办理出口退税预计超过9万亿元。

从政策导向看，聚焦支持科技创新和先进制造业发展的优惠政策，新增减税降费3.6万亿元，占比达到36.7%；从受益主体看，包括民营企业和个体工商户在内的民营经济纳税人，新增减税降费7.2万亿元，占比达到72.9%；在各类规模企业中，中小微企业共享享受新增减税降费6.3万亿元，占比达到64%……

明确导向、加大力度、扩大范围，从国家税务总局披露的这些数据可以看出，“十四五”期间的减税降费政策让更多经营主体真切地享受到政策红利，为我国经济社会高质量发展强信心、添动力。

减税降费促进经济长远发展

税收数据是经济社会发展的晴雨表。减税降费尽管会影响短期税收收入，但其对经济增长的拉动作用有利于长期税收增长。

作为一家技术密集、重资产投入的生物质能源企业，贵州金泽新能源科技有限公司在初创期曾面临巨大的资金压力。

“税务部门关注与支持至关重要。”公司副总经理王兴凯深有感触地说，公司成立至今累计享受增值税留抵退税等税费优惠超6000万元。这些资金对企业攻克技术难关、扩大生产规模至关重要。企业的工业尾气生物发酵法制取燃料乙醇项目于2023年4月正式投产，截至目前实现销

售收入2亿多元，发展势头良好。

国家税务总局的数据显示，“十四五”期间，我国研发费用加计扣除政策不断优化、力度不断加大，其中2024年度企业享受研发费用加计扣除3.32万亿元，享受户数61.5万户，较2021年度分别增长25.5%和16.7%。

减下去的是税费，增上来的是国家经济发展的活力与韧性。

从税务登记的数据来看，截止到今年上半年，全国涉税经营主体突破了1亿户，比2020年净增加3000万户。增值税发票数据显示，2021年至2024年，装备制造和高技术制造业销售收入年均分别增长9.6%和10.4%，今年上半年同比分别增长8.9%和11.9%；民营经济销售收入占全国比重由2020年的68.9%提高至今年上半年的71.7%。

立足长远，一系列减税降费政策加快推动形成企业发展、产业升级与经济增长的良性循环。

让政策红利加快落到企业“账面”

位于江苏的无锡透平叶片有限公司以科技创新为引擎，搭建起国家认定的企业技术中心等研发载体，其特点就是研发密集且跨领域业务多。

“税务部门始终是护航企业稳健前行的‘助推器’。”公司财务总监宋扬介绍，

当地税务部门根据企业特点提供“量体裁衣”的支持服务，企业不仅享受到研发费用加计扣除1.94亿元，还获得增值税留抵退税、出口退税等税收优惠6800余万元。“这为企业前沿项目的研发注入了强大动力。”

“量体裁衣”的税务服务只是税务部门落实减税降费、服务高质量发展的一个缩影。如今，“税务合规体检”“项目管家”“远程辅导专线”“税宣小分队”等形式多样的税务服务正在各地开展，税务部门加快落实“政策找人、服务上门”，努力让政策红利第一时间转入企业的“账面”。

与此同时，为了不让政策“红包”落入不法分子“腰包”，税务部门依法严厉打击违规享受、恶意骗取税费优惠等违法行为。

“十四五”期间，税务部门累计查处骗取和违规享受税费优惠案件2.18万起，查补税款269亿元。今年以来，税务部门已连续曝光31起骗享税费优惠的偷税案件。

“打击违法就是保护合法。”福州大学经济与管理学院教授许萍表示，随着税收大数据的深入应用和纳税信用体系的不断完善，税收监管与纳税信用管理水平也在持续提升，这将更好地将减税降费红利落到实处。（新华社北京8月7日电）

财政部：“零关税”政策将覆盖更多商品惠及更多经营主体

据新华社北京8月8日电（记者 申敏）财政部关税司副司长吴京芳在新华社8日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，海南自贸港建设的核心政策之一就是进口商品“零关税”制度。全岛封关后，受惠主体可进口更多的“零关税”商品，更多经营主体可享受“零关税”政策。

她表示，这次全岛封关运作，财政部牵头制定了货物进出口“一线”“二线”及在岛内流通的税收政策，以及海南自贸港进口征税商品目录，准备全岛封关运作之日起施行。届时，现有原辅料、交通工具及游艇、自用生产设备等3项进口“零关税”政策将纳入封关后的货物税收政策一并实施。这样，就基本确立了海南自贸港进口“零关税”制度体系。

“更多经营主体可享受‘零关税’政策。”吴京芳说，目前的“零关税”政策，仅允许在海南自贸港登记注册的独立法人企业、事业单位作为受惠主体。全岛封关后，受惠主体将基本覆盖全岛有实际进口需求的各类企事业单位、民办非企业单位等。“例如，某个在北京登记注册、在海南从事科研活动的事业单位，也可以申请认定受惠资格，享受‘零关税’政策。”

受惠主体可进口更多的“零关税”商品。全岛封关后，“零关税”商品将实行负面清单管理，“零关税”商品范围由约1900个税目扩大至约6600个税目。

“对于受惠主体而言，生产成本可进一步降低。”吴京芳说，比如，全岛封关后，渔业企业进口的深海养殖网箱纳入了“零关税”商品范围，企业从国外进口1个80多万万元的养殖网箱，就可以免去8%的进口关税、13%的进口环节增值税，节省约18万元。

商务部：三方面发力推动海南自贸港高水平对外开放

新华社北京8月8日电（记者 张晓洁 谢希瑶）全岛封关运作是海南自贸港建设新的起点。商务部自贸区港建设协调司副司长蒋子军在新华社8日推出的“中国经济圆桌会”大型全媒体访谈节目中表示，将从三方面发力，全力支持海南自贸港朝着打造引领我国新时代对外开放重要门户这一目标不断努力，推动海南自贸港高水平对外开放。

持续提升制度型开放水平。蒋子军表示，将支持海南自贸港主动对接国际高标准经贸规则，开展先行先试。聚焦贸易投资自由化便利化、扩大市场开放、市场公平竞争等进一步推动制度创新，推动规则、规制、管理、标准相通相容，打造一流营商环境。

持续发挥开放平台叠加优势。蒋子军介绍，支持海南自贸港建设的同时，商务部将继续支持海南做强各类开放平台，包括海南全岛自贸试验区、全岛跨境电子商务综合试验区、服务业扩大开放综合试点、中国国际消费品博览会等，持续放大“1+1>2”的叠加效应，更好释放政策制度红利，形成更多改革开放成果。

持续培育发展新动能。“我们将结合海南资源禀赋、区位优势，围绕旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等重点产业，出台更多有针对性的政策措施，支持海南补链延链强链，进一步推动货物贸易、服务贸易、数字贸易创新发展，加快培育新业态、新模式，加速吸引产业集聚，助力构建现代化产业体系。”蒋子军说。

北京：符合条件家庭五环外购房不限套数

据新华社北京8月8日电（记者 郭宇靖）北京市住房和城乡建设委员会、北京住房公积金管理中心8日联合印发《关于进一步优化调整本市房地产市场相关政策的通知》，明确符合条件家庭在北京五环外不再限制购房套数。

通知明确，符合北京市商品住房购买条件的居民家庭，购买五环外商品住房（含新建商品住房和二手住房）不限套数。即京籍居民家庭、在北京市连续缴纳社会保险或个人所得税满2年及以上的非京籍居民家庭，购买五环外商品住房不限套数。同时，通知明确，对成年单身人士在北京市购买商品住房的，按照居民家庭执行限购政策。

居民家庭购买五环内商品住房的政策不变，京籍居民家庭五环内限购2套，在北京市连续缴纳社会保险或个人所得税满3年及以上的非京籍居民家庭五环内限购1套。



全民健身 乐享运动

8月8日，江苏省南通市通州区金新街道的舞蹈爱好者在南山湖公园打腰鼓。

当日是我国第17个“全民健身日”，各地开展丰富多彩的全民健身活动。（新华社发）

过紧日子要防止执行走样

新华社记者 刘阳

进一步筑牢了厉行节约反对浪费的制度堤坝，以制度的刚性约束力坚决遏制铺张浪费的作风之弊、行为之垢。正确执行《条例》的要义，在于不能囿于“一刀切”，而要精准“切一刀”，既要坚决防止乱花钱，更要把钱花在刀刃上。

党和政府带头过紧日子，目的是为老百姓过好日子，这是我们党的宗旨和性质所决定的。不论我们国家发展到什么水平，不论人民生活改善到什么地步，艰苦奋斗、勤俭节约的思想永远不能丢。把过紧日子当成“躺平”的借口，同工作效能对立起来，是忘却了“紧”的意义；把过紧日子当成勒紧群众“裤腰带”，同群众过好日子对立起来，是弄错了“紧”的方向；把过紧日子当成影响行业经济因素，同提振消费对立

起来，是忽略了“紧”的目的。

厉行节约反对浪费是我们党的光荣传统和优良作风。过紧日子，必须理直气壮、旗帜鲜明地坚持下去，不能有一丝怀疑和否定。同时必须清醒认识到，过紧日子的关键是约束奢侈浪费行为、压减非必要开支，决不是向下扔包袱、向外甩负担。

过紧日子的精髓在于精准“切一刀”，该省的必须省。《条例》既从一餐饭、一杯酒等细微之处抓起，也直指重大决策失误造成的严重浪费，从严从紧控制非重点、非刚性、非急需支出，坚持花钱要问效、无效要问责。这既是“公款姓公”的庄严重申，也是民心所向的生动诠释。党政机关要牢固树立正确政绩观，完整准确全面贯彻新发展理念，制定发展规划、出台政策

措施、决定重大事项都要力戒大手大脚、寅吃卯粮。

过紧日子的目标在于把钱用在刀刃上，该花的必须花。《条例》明确，严禁向下级单位、企事业单位、社会组织、个人摊派或者转嫁费用。要警惕以过紧日子为由，将正常的基层工作经费、干部薪酬待遇一减了之。更不能以此为借口降低公共服务质量，要精打细算，以一丝不苟的审慎态度管好用好公共资金，更加科学合理规划财政支出，优先保基本民生、保工资、保运转。

过紧日子是一门稳妥把握“减”和“增”的学问，更是一种责任与担当。只有用精打细算的智慧厚植民生福祉，才能真正让党风政风正、民风社风淳、千行百业兴。（新华社北京8月8日电）

新华时评

修订后的《党政机关厉行节约反对浪费条例》施行以来，进一步拧紧了我党机关带头过紧日子的“螺丝”。同时一些“吐槽”声音也不时出现，把党政机关过紧日子与激发干部工作效能、带领群众过好日子、大力提振消费对立起来。

这些观点要辩证看待，有的是对过紧日子认识有偏差，出现误读，需要廓清认知；有的反映出部分地方对《条例》执行存在走样倾向，必须及时纠正。

在深入贯彻中央八项规定精神学习教育期间，党中央对《条例》作出修订，通过有针对性查漏补缺、更新升

以新质生产力赋能中国式现代化

孔德耀

生产力是推动人类社会发展和进步的最终决定力量，生产力的发展水平是衡量一个国家经济社会发展水平的重要标准。立足时代发展要求，2023年9月，习近平总书记在黑龙江考察调研时首次提出“新质生产力”。[1]新质生产力是生产力发展历程中的崭新阶段，它深刻地反映了人类社会生产力发展的普遍规律，同时彰显出新型生产力所特有的先进性。新质生产力与传统的粗放式发展方式不同，是符合高质量发展需要的生产力。2024年1月31日，中共中央政治局第十一次集体学习中对新质生产力进行了权威且完整的定义。概括地说，新质生产力是创新起主导作用，摆脱传统经济增长方式、生产力发展路径，具有高科技、高效能、高质量特征，符合新发展理念的先进生产力质态。它由技术革命性突破、生产要素创新性配置、产业深度转型升级而催生，以劳动者、劳动资料、劳动对象及其优化组合的跃升为基本内涵，以全要素生产率大幅提升为核心标志，特点是创新，关键在质优，本质是先进生产力。[2]

新质生产力赋能中国式现代化，是在新时代背景下，以新质生产力的发展为动力源泉，推动中国式现代化在经济、政治、文化、社

会、生态文明领域全面发展的动态过程。这一过程体现了新质生产力与中国式现代化之间的紧密联系和相互作用，具有丰富的内涵和重要的实践意义。

从本质上讲，新质生产力赋能中国式现代化是生产力与生产关系、经济基础与上层建筑之间的辩证统一。新质生产力作为先进的生产力质态，通过科技创新、生产要素优化配置和产业转型升级，为中国式现代化提供了强大的物质技术基础。新质生产力推动了经济的高质量发展，促进了产业结构升级，提高了生产效率和资源利用效率，增强了国家的综合实力和国际竞争力。同时，新质生产力的发展也对生产关系和上层建筑提出了新的要求，促使我们不断深化改革，调整生产关系，完善上层建筑，以适应新质生产力的发展需求。

新质生产力赋能中国式现代化涵盖了经济、政治、文化、社会、生态文明等多个领域，是一个全面、系统的过程。在经济领域，新质生产力推动传统产业向高端化、智能化、绿色化方向发展，促进新兴产业的蓬勃兴起和快速发展，构建现代化产业体系，实现经济高质量发展；在政治领域，新质生产力的发展为民

主政治建设提供了新的技术手段和平台，促进了政治参与的扩大和政治决策的科学化、民主化；在文化领域，新质生产力促进了文化创新和文化产业的发展，推动了中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，增强了文化自信和国家文化软实力；在社会领域，新质生产力的发展改善了民生福祉，提高了社会治理水平，促进了社会公平正义和社会和谐稳定；在生态文明领域，新质生产力推动了绿色发展理念的贯彻落实，促进了生态环境保护和修复，实现了人与自然和谐共生。

新质生产力赋能中国式现代化是一个动态发展的过程，随着科技的不断进步和社会的不断发展，新质生产力的内涵和外延将不断拓展，其对中国式现代化的赋能作用也将不断增强。在未来的发展中，我们需要密切关注科技发展的前沿动态，积极培育和发展新质生产力，不断探索新质生产力赋能中国式现代化的新路径、新模式，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的动力支持。（作者单位：青岛大学马克思主义学院硕士研究生）

[1] 习近平在黑龙江考察时强调牢牢把握在国家发展大局中的战略定位奋力开创黑龙江高质量发展新局面[N]. 人民日报, 2023-09-09(1).

[2] 习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调加快发展新质生产力扎实推进高质量发展[J]. 旗帜, 2024, (02):5-6.

主政治建设提供了新的技术手段和平台，促进了政治参与的扩大和政治决策的科学化、民主化；在文化领域，新质生产力促进了文化创新和文化产业的发展，推动了中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，增强了文化自信和国家文化软实力；在社会领域，新质生产力的发展改善了民生福祉，提高了社会治理水平，促进了社会公平正义和社会和谐稳定；在生态文明领域，新质生产力推动了绿色发展理念的贯彻落实，促进了生态环境保护和修复，实现了人与自然和谐共生。

新质生产力赋能中国式现代化是一个动态发展的过程，随着科技的不断进步和社会的不断发展，新质生产力的内涵和外延将不断拓展，其对中国式现代化的赋能作用也将不断增强。在未来的发展中，我们需要密切关注科技发展的前沿动态，积极培育和发展新质生产力，不断探索新质生产力赋能中国式现代化的新路径、新模式，为实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的动力支持。（作者单位：青岛大学马克思主义学院硕士研究生）

[1] 习近平在黑龙江考察时强调牢牢把握在国家发展大局中的战略定位奋力开创黑龙江高质量发展新局面[N]. 人民日报, 2023-09-09(1).

[2] 习近平在中共中央政治局第十一次集体学习时强调加快发展新质生产力扎实推进高质量发展[J]. 旗帜, 2024, (02):5-6.



8月8日，一名观众经过澳大利亚悉尼一电影院内置的《南京照相馆》海报。

当地时间8月7日，电影《南京照相馆》在澳大利亚上映。（新华社记者 马平 摄）

遗失声明

▲孙丹丹（身份证号：370402198908133087）不慎将枣庄丰业房地产开发有限公司四季菁华分公司开具的收据丢失，收据号：№1605305，入账日期：2024年10月04日，金额：叁拾万元整（¥300000.00），声明作废。

注销公告

枣庄市德迎儿童牙科研究所（统一社会信用代码：52370400MJE220091M），决定向登记机关申请注销登记。请与该单位有未结清的债权、债务关系的单位和个人，自本公告发布之日起45日内向清算组进行申报确认，逾期视为弃权。

联系人：姜德迎
联系电话：13806322881
清算组地址：枣庄市市中区中兴花园门市德迎牙科

论文选登